

ΓΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΓΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΕΩ

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ
& ΠΕΡΙ ΕΥΣΠΛΑΧΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΥΠΟΪΑΣ (απόσπασμα)

Αγίου Γρηγορίου Αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης του Παλαμά



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΚΥΡΙΑΚΗ 23 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014

☉ «Μνεία Της δευτέρας και ἀδεκάστου παρουσίας Τοῦ Κυρίου
ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ».

☉ Πολυκάρπου ἱερομάρτυρος ἐπισκόπου Σμύρνης.

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ
& ΠΕΡΙ ΕΥΣΠΛΑΧΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΥΠΟΪΑΣ

Αγιόν Γρηγορίου Αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης του Παλαμά
(13^{ος}-14^{ος} αιώνας, 1296 Κωνσταντινούπολη – 14 Νοεμβρίου 1359 Θεσσαλονίκη)



(απόσπασμα)

Την περασμένη Κυριακή η Εκκλησία μνημόνευε την απερίγραπτη φιλανθρωπία του Θεού προς εμάς που παρουσιάζεται με την παραβολή του σεσωσμένου ασώτου. Τη σημερινή Κυριακή διδάσκει περί της μελλούσης φρικωδεστάτης κρίσεως του Θεού, χρησιμοποιώντας μια καλή τάξη· διότι, λέει, «θα σου ψάλω, Κύριε, έλεος και κρίση» (Ψαλμ. 100, 1). Το έλεος προηγείται της θείας κρίσεως. Ο Θεός, όντας συγχρόνως δίκαιος και ελεήμων, επειδή το έλεος δε συμβαδίζει με την κρίση, κατένειμε το καθένα στον καιρό του· τον παρόντα καιρό τον όρισε για τη μακροθυμία, το μέλλοντα για την ανταπόδοση. Γι' αυτό τα τελούμενα στην Εκκλησία η θεία χάρις διέθεσε κατά τέτοιον τρόπο, ώστε εμείς αντιλαμβανόμενοι τούτο, ότι τη συγγώμη για τα αμαρτήματα λαμβάνουμε από τα εδώ συμβαίνοντα, να σπεύσουμε, όσο ζούμε, να καταστήσουμε τους εαυτούς μας άξιους της θείας φιλανθρωπίας. Διότι εκείνη η κρίσις, η τελευταία, είναι ανελέητος γι' αυτόν που δεν έδειξε έλεος.

Θα προβάλει δε για την κρίση όλα τα δικά μας· διότι, λέει, «όταν έλθει ο Υιός του ανθρώπου στη δόξα του και έλθουν όλοι οι άγιοι άγγελοι μαζί του, τότε θα καθίσει επάνω στο θρόνο δόξας του». Τότε «θα συναχθούν όλα τα έθνη εμπρός του· και θα τους ξεχωρίσει ανάμεσά τους, όπως ο ποιμήν ξεχωρίζει τα πρόβατα από τα γίδια». Πρόβατα καλεί τους δικαίους ως πράους και επιεικείς, που βάδισαν την ομαλή οδό των αρετών, την πατημένη από Αυτόν τον Ίδιο, και ως αφομοιωμένους με Αυτόν· επειδή και Αυτός ονο-

Κυριακή της Απόκριεω

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Α' Κορ. η' 8 – θ' 2)

Ἄδελφοί, βρῶμα ἡμᾶς οὐ παρίστησι τῷ Θεῷ· οὔτε γὰρ ἐὰν φάγωμεν περισσεύομεν, οὔτε ἐὰν μὴ φάγωμεν ὑστερούμεθα. Βλέπετε δὲ μήπως ἡ ἐξουσία ὑμῶν αὕτη πρόσκομμα γένηται τοῖς ἀσθενοῦσιν. Ἐὰν γὰρ τις ἴδῃ σε, τὸν ἔχοντα γνῶσιν, ἐν εἰδωλείῳ κατακείμενον, οὐχὶ ἡ συνειδήσις αὐτοῦ ἀσθενοῦς ὄντος οἰκοδομηθήσεται εἰς τὸ τὰ εἰδωλόθυτα ἐσθίειν; Καὶ ἀπολεῖται ὁ ἀσθενῶν ἀδελφὸς ἐπὶ τῇ σῇ γνώσει, δι' ὃν Χριστὸς ἀπέθανεν. Οὕτω δὲ ἁμαρτάνοντες εἰς τοὺς ἀδελφούς καὶ τύπτοντες αὐτῶν τὴν συνείδησιν ἀσθενοῦσαν εἰς Χριστὸν ἁμαρτάνετε. Διόπερ εἰ βρῶμα σκανδαλίζει τὸν ἀδελφόν μου, οὐ μὴ φάγω κρέα εἰς τὸν αἰῶνα, ἵνα μὴ τὸν ἀδελφόν μου σκανδαλίσω. Οὐκ εἰμὶ ἀπόστολος; Οὐκ εἰμὶ ἐλεύθερος; Οὐχὶ Ἰησοῦν Χριστὸν τὸν Κύριον ἡμῶν ἐώρακα; Οὐ τὸ ἔργον μου ὑμεῖς ἐστε ἐν Κυρίῳ; Εἰ ἄλλοις οὐκ εἰμὶ ἀπόστολος, ἀλλὰ γε ὑμῖν εἰμὶ ἢ γὰρ σφραγίς τῆς ἐμῆς ἀποστολῆς ὑμεῖς ἐστε ἐν Κυρίῳ.

μάσθηκε αμνός από το Βαπτιστή που εἶπε, «ιδού ο αμνός του Θεοῦ που απαλείφει την αμαρτία του κόσμου» (Ιω. 1, 29). Γίδια καλεῖ τους αμαρτωλούς, ως θρασεῖς και ατάκτους, και φερομένους προς τους κρημνούς της αμαρτίας. Και λέει, τους πρώτους θα τοποθετήσῃ δεξιά Του ως εργάτες δεξιῶν ἔργων, τους ἄλλους που δεν εἶναι εργάτες τέτοιων ἔργων θα τοποθετήσῃ στ' αριστερά.

«**Τότε** θα πει ο Βασιλεύς», λέει, στους από τα δεξιά Του «εμπρός οι ευλογημένοι του Πατρός μου, κληρονομήσατε την ετοιμασμένη για σας από τη θεμελίωση του κόσμου βασιλεία». Διότι «πέινασα και μου δώσατε να φάω, δίψασα και με ποτίσατε, ξένος ἤμουν και με περιμαζέψατε, γυμνός και με ενδύσατε, ασθένησα και με επισκεφθήκατε, ἤμουν στις φυλακές και ἦλθατε προς ἐμένα». Εδώ πρέπει να συζητηθεῖ για ποιο λόγο μνημόνευσε μόνο την ελεημοσύνη. Αλλά δε μνημόνευσε μόνο αυτή. Επειδὴ προηγουμένως κάλεσε πρόβατα τούς εργάτες της, με αυτόν το χαρακτηρισμό επιβεβαίωσε τόσο την προς Αυτόν ομοίωση και κάθε αρετή τους, όσο και ότι ἦσαν ἔτοιμοι συνεχῶς για το θάνατο υπέρ του καλού, ὅπως Ἄυτός οδηγήθηκε ως πρόβατο για σφαγή (Ησ. 53, 7). Αφού λοιπόν τέτοιοι εἶναι και αυτοί, εγκωμιάζει ιδιαίτερος τη φιλανθρωπία· διότι πρέπει και αυτήν, ως δείγμα και καρπὸ της αγάπης, να την ἔχει **σαν κεφαλή** που υπέρκειται των ἄλλων αρετῶν

Κυριακή της Απόκριε

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἄδελφοί, δεν είναι οι τροφές που θα καθορίσουν τη θέση μας απέναντι στον Θεό· ούτε αν δεν φάμε κάποια απ' αυτές χάνουμε κάτι ούτε αν φάμε αποκτάμε κάτι παραπάνω. Προσέξτε όμως, μήπως το ελεύθερο αυτό δικαίωμά σας γίνει αιτία να σκοντάψουν και να πέσουν εκείνοι που η πίστη τους είναι αδύνατη. Πράγματι, αν κάποιος, απ' αυτούς δει εσένα, που έχεις τη «γνώση», να κάθεται στο τραπέζι ενός ειδωλολατρικού ναού, η συνείδησή του, αφού αυτός είναι αδύνατος, δεν θα παρασυρθεί από το παράδειγμά σου και δεν θα παρακινηθεί να τρώει τα ειδωλόθυτα; Έτσι, η δική σου «γνώση» θα προκαλέσει τον χαμό αυτού του αδύνατου, του αδελφού μας, για τον οποίον ο Χριστός έδωσε τη ζωή του. Αμαρτάνοντας όμως μ' αυτόν τον τρόπο απέναντι στους αδελφούς και πληγώνοντας τη συνείδησή τους που είναι αδύνατη, αμαρτάνετε απέναντι στον ίδιο τον Χριστό. Γι' αυτό, αν κάποια τροφή μπορεί να γίνεται αιτία να σκοντάφτει και να πέφτει ο αδελφός μου, εγώ δεν θα βάλω ποτέ κρέας στο στόμα μου, για να μη γίνω αιτία να πέσει ο αδελφός μου. Πάρτε παράδειγμα εμένα. Δεν είμαι απόστολος; δεν είμαι ελεύθερος; δεν είδα αναστημένο τον Ιησού, τον Κύριό μας; δεν είστε εσείς ο καρπός του κόπου μου στην υπηρεσία του Κυρίου; Κι αν ακόμα άλλοι αρνούνται να με αναγνωρίσουν ως απόστολο, για σας οπωσδήποτε είμαι· γιατί η ίδια η ύπαρξη της εκκλησίας σας είναι η απόδειξη πως είμαι απόστολος. (ΕΚΛΟΓΑΣΜΙΟΝ)

αυτός που πρόκειται να κληρονομήσει την αΐδια εκείνη βασιλεία.

Ἄλλά οι δίκαιοι θ' αποκριθούν· «Κύριε, πότε σε είδαμε να πεινάς και σε θρέψαμε, ή να διψάς και σε ποτίσαμε; Πότε σε είδαμε ξένο και σε συμμαζεύσαμε, ή γυμνό και σε ενδύσαμε; Πότε σε είδαμε ασθενή ή στη φυλακή και σ' επισκεφθήκαμε;». Βλέπετε ότι οι από τα δεξιά καλούνται και δίκαιοι; Επομένως γι' αυτούς το έλεος προέρχεται από τη δικαιοσύνη και είναι με δικαιοσύνη. Βλέπετε δε άλλη αρετή, την ταπείνωση, να προσμαρτυρείται στους δικαίους από το πλήρωμα της αγάπης; Διότι ισχυρίζονται ότι είναι ανάξιοι της ανακηρύξεως και των επαίνων, σαν να μην έπραξαν κανένα αγαθό. Γι' αυτό ο Κύριος αποκρίνεται σ' αυτούς παρρησία, για ν' αναφανούν ότι είναι τέτοιας μορφής, ανυψωθούν με την ταπείνωση και δικαίως βρουν από Αυτόν χάρη. Λέει προς αυτούς: «πραγματικά σας λέω, εφ' όσον τα πράξατε σ' ένα από τους αδελφούς μου τους ελαχίστους, τα κάματε σ' εμένα». Καλεί τον άλλο ελάχιστο για την πτωχεία, αδελφό δε, διότι και Αυτός έτσι έζησε επί της γης.

«**Ἦ** τότε θα πει και στους από τα αριστερά: φεύγετε από εμένα

Κυριακή της Απόκριεω

οι καταραμένοι». Απομακρυνθείτε από τη ζωή, εκβληθείτε από την τρυφή, στερηθείτε το φως! Και προχωρεί: «φεύγετε από εμένα οι καταραμένοι, στο αιώνιο πυρ, το ετοιμασμένο για το Διάβολο και τους αγγέλους του». Υπάρχει ποταμός, που παρασύρει το πυρ εκείνο και το φέρει μακρύτερα από το Θεό. Γι' αυτό δεν είπε 'πορευθείτε', αλλά «πορεύεσθε από εμένα οι καταραμένοι»: διότι έχετε αφθόνως δεχθεί τις κατάρες από τους πτωχούς. Το άσβεστο πυρ έχει αναφθεί για τους δαίμονες, με τους οποίους σας συνέδεσε η σύμφωνη μ' εκείνους αμετανόητη γνώμη. «Διότι πείνασα και δε μου δώσατε να φάω, δίψασα και δε με ποτίσατε, ξένος ήμουν και δε με συμμαζεύσατε, γυμνός και δε με ενδύσατε, ασθενής και στη φυλακή ήμουν και δε μ' επισκεφθήκατε». Όπως τη φιλανθρωπία ακολουθούν και συνυπάρχουν με αυτήν οι αρετές, έτσι τη μισανθρωπία ακολουθούν οι κακίες. **Γι' αυτό από αυτήν μόνο καταδικάζονται.**

Θεκείνοι όμως θ' αποκριθούν: «Κύριε, πότε σε είδαμε να πεινάς ή να διψάς ή ξένο ή γυμνό ή ασθενή ή φυλακισμένο, και δε σε υπηρετήσαμε;». Βλέπετε την υπερηφάνεια, συνεζευγμένη με τον ασυμπαθή τρόπο; Οι υπερήφανοι, όταν κατηγορούνται για την ασπλαχνία τους από τον αψευδή, δεν προσπίπτουν ταπεινωμένοι, αλλά αντιλέγουν και δικαιώνουν τους εαυτούς τους. Γι' αυτό θ' ακούσουν: «αληθινά σας λέω, εφ' όσον δεν το πράξατε σ' ένα από αυτούς τους ελαχίστους, δεν το κάματε ούτε σ' εμένα». Έτσι θα μεταβούν, λέει, **«αυτοί μεν σε αιώνια κόλαση, οι δε δίκαιοι σε αιώνια ζωή».**

Άς ελεήσουμε λοιπόν τους εαυτούς μας, αδελφοί, δια του ελέους προς τους αδελφούς. Η μεν ανταπόκρισις είναι όμοια, διότι πρόκειται για ευποία και φιλανθρωπία· αλλά δεν είναι ίση κατά την αξία και το μέτρο της υπεροχής. Διότι εσύ μεν παρέχεις από όσα έχει ο άνθρωπος, παίρνεις δε σε ανταπόδοση από τους θείους και ακένωτους θησαυρούς εκατονταπλάσια και την αιώνια ζωή.

Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, απόσπασμα από την ομιλία 'ΕΙΣ ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΝ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙ ΕΥΣΠΛΑΓΧΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΥΠΟΪΙΑΣ', Ε. Π. Ε. τόμ. 9^ο

🔔 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 🔔

**Δευτέρα 24 Φεβρουαρίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.
Σάββατο 1^η Μ α ρ τ ί ο υ 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.**

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΡΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. & ΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@vni.too.gr, ΙΕΤΟΣΒΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή της Απόκριε